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ACTA No. 071 

SESION EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:03 horas, del quince (15) de mayo de 
dos mil veinte (2020) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — de manera 
virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta extraordinaria del año 2020. La Presidio 
la Concejal DAISY MANCILLA ANGULO. Las funciones de Secretario General y Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 069 del 13 de mayo del 2020 
5.- Citación señor Pablo Daniel Patiño Quijano gerente IMCY con el tema metas productos 

que quedaron consignadas en el plan de desarrollo municipal Creemos en Yumbo 2020-
2023. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día es aprobado, su desarrollo: 

1 .- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 069 del 13 de mayo del 2020. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
El Concejal Carlos Arturo Villa deja constancia de su presencia en la sesión plenaria. 

5.- Citación señor Pablo Daniel Patiño Quijano gerente IMCY con el tema metas productos 
que quedaron consignadas en el plan de desarrollo municipal Creemos en Yumbo 2020-
2023. 
La presidente dice: quiero hacer un reconocimiento a los maestros del municipio, feliz día 
para los docentes. 
Tiene la palabra señor Pablo Daniel Patiño Quijano gerente IMCY manifestando como 
puntos importantes los siguientes: aclaración Programa Creemos en la cobertura 
educativa para Yumbo, subprograma mayor acceso y permanencia educativa programa 
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creemos en la calidad educativa para los yumbeños, subprograma atención con calidad, el 
IMCY no tiene incidencia directa en esas dos metas. 
Programa creemos en la infraestructura artística y cultural de Yumbo. Programa Creemos 
en un territorio de conservación y salvaguardia del patrimonio cultural de Yumbo. Programa 
creemos en la formación y capacitación artística y cultural de los yumbeños. Programa, 
creemos en el fomento y la difusión artística y cultural para los yumbeños. Programa 
creemos en espacios para el desarrollo de la creatividad: bibliotecas y espacios para el 
crecimiento de los yumbeños. Todos los programas especificando (meta resultado, línea 
base, estrategias), Indicadores producto (nombre, unidad de medición, línea base, meta 
plan, responsable). Yumbo resiliente. Frentes de acción: apoyo a las acciones de la 
administración central. Continuidad de los procesos misionales ya iniciados. 
Comunicaciones y talentos IMCY. Articulación de las acciones con la secretaria de cultura 
de la gobernación del valle, ministerio de la cultura y el IMCY- apoyo beneficio del ingreso 
solidario. Acciones del IMCY para el sector cultural del municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar manifestando: Observaciones para que 
las tengan en cuenta, el patrimonio cultural, Yumbo lo tenemos que ver como un municipio 
multiétnico y pluricultural, el patrimonio tenemos que mirarlo de manera global no sectorial, 
por otro lado, el IMCY debe replantearse como seguramente lo están haciendo, también 
tenemos una oportunidad única en estos momentos de acercar a los jóvenes y los niños 
de! municipio a algún escenario de arte, por otro lado plantearle la necesidad imperiosa 
que el IMCY de apertura a una cantidad de lenguajes artísticos contemporáneos, como por 
ejemplo la fotografía, el cine, el diseño gráfico, también es importante que se generen 
espacios para las tribus Urbanas, la biblioteca, la sala infantil es importante, a gobernación 
tiene un programa que se llama lectura en familias importante que ustedes lo revisaran. 
creo que la a puesta del estudio de grabación es bonita, lo más importante es tener el 
personal adecuado para que manipule los instrumentos. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio manifestando: hablaba de 
construir un equipamiento, ya lo aclaro que era el de la biblioteca de la Kennedy, me llama 
la atención si ese espacio de una biblioteca como van a poder hacer convivir la biblioteca 
con actividad de música y danza, cuando ambas generan ruido. En patrimonio material no 
vi meta para recobrar las expresiones que dejaron los antepasados en Yumbo, como la 
piedra grababa, tampoco vi el tema de los museos, el poco patrimonio histórico ha sido 
casi que esfuerzos personales, la administración podría tener una actuación un poco más 
contundente. 
El gobierno nacional tiene una inversión importante en economía naranja, y la metas que 
tiene el plan solamente 4, la política pública de derechos culturales si nos podría explicar 
un poco más, de cultura ciudadana, por ejemplo, civismo, hábitos sociales, es importante el 
reto que tiene los que lideran e! tema cultural, hay una oportunidad valiosa para todo este 
tema de cultura ciudadana desde el IMCY con todos sus colaboradores, vi en una 
publicación la intención de instalar una pantalla al frente del supermercado Belalcazar 
nunca vimos una información oficial, algunas personas indicaron la hipótesis de que eso 
era para educar, yo me imagino cómo sería todos los gestores culturales que tenemos 
nuestro municipio, poder hacer esa tarea de culturizar desde sus espacios culturales. 
He insistido mucho y en el punto de varios voy a dejar la constancia de que las 
presentaciones pudiesen tener monto de inversión, por ejemplo, el IMCY, no vimos cifras, 
no sabemos cuándo se va a invertir para una cosa u otra. cuantos son los gastos de 
funcionamiento del IMCY. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez manifestando: 
Recomendación de hacerle más publicidad a los actos que se hacen en el parque 
Belalcazar. La cultura en el área rural. Por ejemplo, el tema del baile de la salsa, si se va a 
hacer esto las personas que están dando las clases en esos sectores tenga como regresar. 
El tema del encuentro nacional de bandas seria la verraquera que se hiciera en el 
municipio de Yumbo. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz manifestando: en el tema de economía 
naranja, el proyecto del estudio de grabación, veo que estas teniendo una articulación con 
la gente del departamento, ojalá pueda hacer gestión a nivel nación para que se haga un 
gran estudio de grabación. La pregunta es cómo tienen 4 metas resultado cuales son los 
otros proyectos aparte del estudio de grabación. 
El Concejal Carlos Villa dice: muchas veces quitamos la imagen, en cuanto a mi 
concierne quito la imagen, otros Concejales hacen lo mismo, pero estamos al pie de cañón 
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en la sesión a través de la teleconferencia. porque hay personas que piensan que no 
estamos en la sesión, Esmeralda dice que pensar que los Concejales no estén, estamos 
pendiente Esmeralda, estamos al pie del cañón escuchando, el Concejal Murgueitio o, 
Giovanny Escobar, Alexander Ruíz, Arturo Domínguez, pero entonces no es que nos 
vamos, es que quitamos la imagen. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo manifestando: sería muy importante no 
olvidar gerente el tema de pintura y dibujo en alguno de los subprogramas, metas, creo que 
hace parte del arte y despierta en niños y jóvenes la pasión artística. me pareció genial 
escuchar el tema del estudio de grabación profesional, no importa la inversión que haya 
que hacer, pero si tenerlo para que los artistas de escasos recursos puedan acceder 
gratuitamente. Aprovechar estos tiempos para hacer un censo virtual que sea muy bien 
promocionado los artistas, creadores y gestores culturales se inscriban y cuenten su 
experiencia de porque ellos se consideran que lo son. 
Tiene la palabra el Concejal William Henao manifestando: cultura como herramienta de 
transformación, es un llamado que hago a educación, cultura, deporte, recreación porque 
necesitamos invertir más en nuestros niños, en cultura, deporte y recreación para darle esa 
oportunidad a esta nueva generación. es  cierto que el plan de desarrollo se adaptara a lo 
que estamos viviendo en estos momentos, esa capacidad de adaptación que dijiste, exalto 
ese tema, es importante que le prestemos atención a lo que se está presentando en estos 
momentos sin dejar al lado la cultura, el estudio de grabación excelente idea, lo del informe 
de entrega de bonos estuvo muy bien por la trasparencia que lo haces. 
Me uno a lo que dice el Concejal Carlos Villa, nosotros no es que no estemos pendientes, 
siempre lo hemos estado, no colocamos la imagen para que el internet en el caso mío 
escuche bien, vea bien, estoy interesado todos los días, siempre estamos pendiente los 15 
Concejales. 
El Concejal Andrés Cruz solicite se declare sesión permanente la cual es declarada por la 
presidente. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz manifestando: exaltar la iniciativa del equipo 
del lMCY al unirse a la transmisión virtual y estar en un constante ejercicio de la respuesta 
a toda la comunidad que se conecta, inclusive invito a los demás equipos de gobierno a 
que cuando hagan sus presentaciones puedan de una u otra manera copiar esta iniciativa 
para poder darle claridad a la comunidad y a nosotros también. 
la implementación de las actividades culturales de fomento artístico que se han venido 
implementando durante varios años en diferentes escenarios como la feria el municipio. del 
cual usted ahora va a ser el gerente de la misma. y yo creo que este año por razones de 
pandemia no se va a poder realizar ustedes han considerado seguir manteniendo y seguir 
fomentando participaciones como la del Yumbodromo?, aquí hay muchas escuelas de 
baile, de qué manera vamos a seguir fomentando y manteniendo estos dos estados de 
participación, en ese mismo esquema, la gerencia no ha contemplado la construcción de 
un escenario en el parque principal o ser propietario de adquirir los equipos de logística 
como son las carpas y sonido para poder mitigar así los grandes gastos a los que se 
expone la administración. Faltó incluir en la presentación el tema de los recursos por las 
metas, por esos indicadores, y recomendar a los que vienen evaluarán poder presentarnos 
los temas de plan de desarrollo bajo una matriz que nos indique el programa, 
subprograma, meta, indicador. 
Referente al tema de potenciar la economía eco turística, turismo dentro de este gobierno 
municipal van a articular directamente con usted o va seguir siendo un tema transversal 
manejado desde Desarrollo Económico. Dentro de los procesos de descentralización nos 
dicen que son tres y van a quedar tres, estos procesos a qué sectores de la comunidad se 
va a desarrollar, han contemplado la zona rural, o solamente zonas urbanas 
dentro de los talleres en casa qué tipo de talleres están dictando, quisiera preguntar si han 
adquirido el programa de zoom y si usted lo han proporcionado como entidad o están 
utilizando otro tipo de herramientas que garantizan el uso eficiente y dictar estas clases de 
la mejor manera, que nivel de deserción hay en estas clases virtuales, por capacitación 
cuál es el mínimo estudiantes, cuántos estudiantes hay inscritos en todos estos talleres, 
dentro de estos talleres tenemos definidos nosotros la población vulnerable como 
población desplazada, población discapacitada, afros, entre la propuesta de la biblioteca de 
la Kennedy prestara los mismos servicios de la biblioteca municipal o va a ser solamente 
para la institución educativa, teniendo en cuenta la legalización de la biblioteca pública 
municipal de Yumbo, mediante el acuerdo 015 de 2014, ustedes han logrado incluir en la 
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redes de bibliotecas públicas del país, quisiera saber dentro de lo proyectado para este 
gobierno si ha contemplado la postulación de la convocatoria que hace el Ministerio de 
Cultura para la construcción y dotación de una biblioteca pública donde uno de los 
requisitos es tener un lote propio a nombre del municipio y así se evitaría el pago de 
alquiler que se ha venido manejando en los diferentes predios donde se ha ubicado la 
biblioteca, así como el de las construcciones que están planteando en ese plan de 
desarrollo. 
hay una meta del plan de desarrollo pasado, adecuar cuatro espacios para garantizar el 
desarrollo artístico y cultural del Instituto municipal de cultura, la meta planteada para esta 
vez número de equipamientos artísticos, nos dice el indicador, me parece que da con 
relación a la misma meta, número de equipamiento culturales mejorados y dotados, 
conservan la misma línea base, la meta anterior y esta 3, y la meta del plan se refiere a 
cuatro, a que se refiere específicamente esta meta, porque en el anterior plan también la 
teníamos, se cumplió o no se cumplio. 
esta meta desarrollar 18 talleres de formación artística, esa era la meta del plan anterior 
con una línea de 18 y  ahora dice número de talleres de formación artística desarrollados 18 
la línea base y  18 el indicador, esa meta hace parte del programa creemos en la formación 
artística cultural de los yumbeños, la meta resultado dice que se amplía al 12% la cobertura 
de formación artística y cultural, como van a lograr incrementar esa meta resultado si la 
línea base es idéntica a la meta del plan. esas serian mis inquietudes pido el favor que, en 
lo posible, de todas formas, me las hagan llegar por escrito de manera ordenada. 
La presidente dice: quiero hacer una claridad al licenciado Jorge Vivas, está mandando 
una imagen donde el pregunta que pasa con los Concejales que no aparecen en pantalla, 
dice, pregunto a los Concejales que no están en la sesión referente al tema cultural, están 
excusados para no asistir, le van a pagar honorarios por su inasistencia señora Presidenta, 
respondo que algunos Concejales no aparecen en pantalla pero ahí están, de pronto usted 
acaba de llegar pero hace unos minutos por ejemplo el Concejal Villa y el Concejal William 
Henao aclararon de que están presentes, por eso le solicito a los honorables Concejales 
que en lo posible todos prender la pantalla para que el doctor Vivas los pueda ver, además 
me dice que no hay ni siquiera quórum, y de verdad los Concejales han estado 
participando todos señor Vivas. 
Tiene la palabra el Concejal Horacio Castillo manifestando: decirles que nosotros 
estamos muy pendientes de todo, pero como todo el mundo se quiere conectar, entonces 
saturan la página, el mismo sistema nos dice apagué la cámara para que se escuche bien, 
muchas veces apagamos cámara y micrófono, pero estamos escuchando. 
Tiene la palabra el doctor Pablo Patiño manifestando: sugerencia del patrimonio, 
tenemos muchísimas influencias, estamos abiertos a trabajar con todos los sectores 
poblacionales, la caracterización está orientada a identificar integralmente a todas las 
personas que hacen parte del sector cultural, los artistas, creadores, estamos hablando 
también de los gestores culturales, hay que recordar que hacen parte lo gestores 
culturales, todas las personas que añaden valor a esta cadena de cultura, y el tema de 
economía naranja, incluimos dentro de las metas de la formulación del plan, hemos sido 
austeros en generar 4 estímulos, más adelante tendremos la posibilidad de cambiar. 
El tema de cultura ciudadana tenemos un equipo muy talentoso como en esta época de 
pandemia han tenido que reinventarse sus estrategias para el tema alusivo de la 
pandemia, pero seguramente tendremos la oportunidad de orientar los esfuerzos a ¡o que 
se viene, el tema de gastos de funcionamiento del IMCY, con todo el gusto antes de que 
termine la semana remitiré la información pertinente. 
El tema de la ludoteca para la Kennedy, espacio para seis salones de música, estudio de 
grabación, hemos pensado que estos salones deben tener una tecnología de 
insonorización, en cuanto al tema de la zona rural nuestros talleristas se están 
desplazando para brindar nuestros talleres, obviamente antes de la pandemia, el tema de 
la economía naranja, evidentemente ahí está la explicación de pronto ser un poquito 
consecuentes con la realidad económica, que esta de pronto planteado hoy o lo que pueda 
suceder en el próximo año, todos confiamos y tenemos fe en que va a ver una 
recuperación económica y que las finanzas de la administración central que es la que tiene 
la labor de recaudar y distribuir pues nos pueda representar poder mejorar y tener una 
mayor capacidad, a partir de junio, está la posibilidad de generar estímulos para la 
economía naranja, las industrias creativas y todo lo que tiene que ver con el componente 
artístico hoy en día no solamente es bailar o tocar algún instrumento, estamos hablando de 
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producir, estamos hablando de generar contenido digital, entonces es orientar de que el 
arte no solo es bailar sino que también hay muchas ramas del arte y la cultura que hoy en 
día tenemos que tener en cuenta y que tenemos que empezar a cambiar nuestra 
mentalidad para poder darles cabida y que ellos lleguen a demostrar ese talento y que 
nosotros como ciudadanos podamos disfrutarlo. 
el tema de la pintura y el dibujo, hoy en día tenemos 5 talleristas para dibujo y pintura, 
Solicita una interpelación el Concejal William Jaramillo Manifestando: a propósito de 
lo que nos estaba explicando creería que una buena estrategia seria implementar un 
concurso con esos talleristas, un concurso virtual y que tengan un incentivo los estudiantes 
algunos premios 
Continúa el señor Pablo Patiño manifestando: normalmente en Junio y en diciembre 
hay unas muestras artísticas por parte de nuestros talentos y talleristas para que ellos 
demuestren que es lo que han aprendido hasta el momento, entonces que sea esa 
sugerencia que usted me hace una alternativa para generar concursos no solamente para 
los talleristas sino para los niños del común en cuanto a temas de cuentos. lecturas, bueno 
toda esa serie de herramienta que seguramente nos va ayudar a enriquecer el proceso del 
municipio de Yumbo. 
El tema de la feria, el tema de las comparsas, hablaba de las muestras que se hacían 
anteriormente yo respetuosamente debo recordar y comunicar a la gente en general que 
obviamente los recursos de la feria, son recursos de gestión, eso es muy importante 
tenerlos en cuenta, lo más bonito del tema de las comparsas, fue la receptividad de la 
población y como los niños salían a tomarse fotos con los personajes que se estaban 
caracterizando, obviamente Concejal Andrés si Dios me da la bendición de estar liderando 
el proceso de la feria, seguramente lo que usted dijo en este año va a ser muy difícil en el 
próximo año cuando Dios mediante todo este normalizado esperemos seguramente el 
espacio de las comparsas va a seguir. 
El Concejal Andrés Cruz dice: para hacer claridad el director de la feria estipulado por 
proyecto de acuerdo es el gerente del IMCY, obviamente tenemos que dar un 
reconocimiento especial que la administración anterior potencializo esa participación y 
distribuyo el presupuesto de gestión aún más para que esta actividad y con la participación 
de todas las dependencia, le hablo del Yumbodromo porque se realizó también en el 2012, 
en el 2014 tuve la oportunidad de conocerlo de fondo y fue una actividad que no se fue 
todo esos millones que usted nos acaba de expresar y obviamente no tiene una 
comparación similar en presupuesto y en cantidad de participantes de la feria de Cali, creo 
que es posible hacerlo. 
Continúa el señor Pablo Patiño manifestando: usted me hablaba del tema de la logística 
del por qué no se podrían adquirir algunos equipos para evitar el gasto de tener que 
alquilar las tarimas y todo esto, hay una situación puntal para mí y es que gracias a Dios en 
los últimos años se han generado espacios de muchísima calidad con las mejores 
herramientas para que nuestros artistas o las personas que vengan ya sean Yumbeñas o 
de otros municipios o inclusive de algunos otros países puedan desarrollar con unos 
estándares de calidad en el municipio de Yumbo las presentaciones que se hacen en torno 
a estas actividades, es una cuestión desde mi punto de vista en defensa del artista, de la 
dignidad de lo que merece el artista, nosotros queremos seguir entregándole las mejores 
herramientas a los artistas y queremos hacer los mejores espectáculos, de lo que tenemos 
en el municipio de Yumbo y de lo que le estamos brindando, una salvedad este año pues 
yo por lo menos no he firmado ningún contrato de logística en lo absoluto, pero si quiero 
hacer referencia a la pregunta o la sugerencia que me hace el Concejal Andrés Cruz, 
bueno hagamos de cuenta que nosotros asumimos ese reto, de adquirir equipos 
tendríamos también que aumentar nuestra inversión, en contratar personal, no tendríamos 
un lugar donde ubicar esos equipos, una tarima, el sonido y todo eso pues seguramente 
eso generara también una logística alrededor del transporte, que sucede si se pierden 
elementos, es una cantidad de factores que hombre yo creo que se debe tener en cuenta 
a la hora de colocar en una balanza que es lo más conveniente, si adquirir unos elementos 
que en algún momento también pueden necesitar mantenimiento o ser reemplazados o la 
alternativa de solicitar la logística ya sea por un contrato o por un mecanismo de 
contratación para que una empresa nos dicte o nos de las herramientas que necesitamos 
para sacar adelante nuestros proyectos. 
en el tema de la presentación en power point que les mostré hoy, me comprometo de la 
misma manera en que les voy a responder a las personas que de pronto quedo alguna 
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pregunta por ahí pendiente de enviarles la presentación con los números que ustedes 
necesitan saber para ver cada meta que presupuesto tiene. 
También me hacia una referencia que si nosotros hemos participado en la convocatoria 
para la construcción y que el requisito debería ser que tuviésemos un lote a nombre del 
instituto municipal de cultura. Hay una realidad, la biblioteca de la quinta es un local que 
no nos pertenece, lo estamos alquilando, el tema de la biblioteca de las cruces, pues 
obviamente hace parte del vive digital y nosotros tenemos un espacio para el desarrollo de 
la biblioteca, el deseo de nosotros Andrés y Concejales es poder aumentar esa cantidad de 
espacios para poder seguir brindando cultura a la comunidad. 
El Concejal Oscar Uribe dice: desde el cuatrienio pasado se venía haciendo una gestión 
para la entrega del escenario del pulpo, se decía que si era posible que se entregara al 
IMDERTY o en su defecto al instituto municipal municipio de cultura para fortalecer los 
ambientes de arte de cultura, que ha pasado con ese procedimiento. 
Continúa el señor Pablo Patiño manifestando: el Pulpo hasta donde tengo entendido ya 
fue entregado al instituto municipal del deporte IMDERTY, que en algún momento lo 
estuvimos charlando la posibilidad de que nos cediera ciertos espacios para poder también 
desarrollar actividades de la cultura, Dios mediante este año vamos a tener un avance 
significativo hicimos un acercamiento que ya tenía unos fondos positivos con la Fundación 
Bolívar Davivienda para la ubicación de una biblioteca en la Instituían educativa Rosa 
Zarate, En cuanto al tema que se habían proyectado 18 talleres y que había quedado en la 
meta los 18 talleres, el ejercicio que hicimos al principio del año cuando abrimos la 
convocatoria para nuestros talleristas vino precedida la apertura de la convocatoria para 
que los niños y las personas que estuvieran interesadas se inscribieran en los talleres, 
funcionamos este año por lo menos en este semestre de acuerdo a la demanda que tenía 
la comunidad para poder determinar que talleristas íbamos a contratar, por eso se abrieron 
los espacios por eso seguimos con la mayoría de los 18 talleres que se venían trabajando 
anteriormente, optamos por mantener la línea base con la misma meta en cuanto al tema 
de los talleres de promoción. 
Tiene la palabra el concejal Carlos Villa manifestando: en días pasados teniendo en 
cuenta por ejemplo que se tiene la proyección de la construcción del hospital en el 
municipio de Yumbo, alguien preguntaba en estos días que iban a hacer con ese inmueble 
de la diez con sexta, recuerdo que yo hice un planteamiento de que allí se debía construir 
una casa de la cultura, con todo lo necesario para que la cultura en Yumbo sea grande, 
porque la verdad sea dicha, donde están hoy en día no es el sitio idóneo para generar 
cultura en nuestro municipio de Yumbo, ya es una construcción obsoleta y yo creo que si 
se construye el nuevo hospital, el sitio ideal para la casa de la cultura es donde hoy en día 
está funcionando el hospital la Buena Esperanza, inclusive se puede soñar hasta con una 
concha acústica ahí, inclusive yo decía en esa época que donde funciona la casa de la 
cultura debería ser entregado al Concejo para que el Concejo funcione allá y entregarle 
estas dependencias las cuales tenemos hoy en comodato con a alcaldía, esa es la idea 
señor director de la cultura y yo creo que es lo mejor que le puede pasar a Yumbo. 
Vuelvo atrás señor director cuando usted decía que debíamos unirnos todos con tal de salir 
adelante ósea todos los Concejales y dejar por ejemplo los resentimientos del pasado 
porque ya la campaña paso y yo sé que hay gente resentida que nunca van a dejar de ser 
resentidos pero eso no significa que uno les guarde odio, es su forma de ser y lo serán 
toda la vida, por ejemplo yo acojo lo que usted dijo que tenemos que unirnos, vea yo que 
día para traer a colación iba a hacer una gestión ante el señor alcalde Jhon Jairo 
Santamaría Perdomo al despacho y resulta que cuando yo fui estaba el Concejal Oscar 
Uribe y su padre Oscar Uribe hablando con el alcalde, yo no quise interrumpir porque ellos 
tienen todo el derecho y que bonito lo que hicieron porque según me di cuenta le ofrecieron 
todo el respaldo a la administración y tenemos que estar en esa tónica porque es que hoy 
es otro día ,mañana será otro entonces por esa razón yo creo que ya los odios y los 
resentimientos del pasado hay que dejarlos atrás, dirán bueno pero usted porque pelea con 
Murgueitio, no yo no peleo con él, lo que pasa es que si el me coloca una demanda yo le 
coloque tres porque es él y yo, pero no es que yo tenga odio contra Murgueitio hay que 
reconocer que hizo cosas buenas pero también el no dejo el resentimiento atrás sino que lo 
trajo este año, inclusive yo ya fui al tribunal superior donde él me ha demando y lo otro, 
pero me parece bonito lo que hicieron los Uribes de ir a brindar el respaldo total al señor 
alcalde. 
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Tiene la palabra Concejal Andrés Cruz: lo que queríamos decir con el tema de 18 
talleres de formación, la meta resultado nos habla de que vas a incrementar y cuando nos 
vamos a la meta producto no está el incremento sino que está el mismo valor de lo que se 
ha hecho anteriormente, entonces de pronto puede ser de transcripción o de interpretación 
mía, entonces si para que lo miren y me pueda dar respuesta por escrito. 
Referente a! análisis de la logística de los eventos yo creo que lo que hay que considerar 
en la balanza es el presupuesto gastado por los eventos por año, porque no todos son 
grandes sino que hay muchos pequeños, considerar si adquirir la carpa y de una vez 
activar esa economía naranja o economía circular dándole empleo a los yumbeños 
atendiendo todas esas labores de logística se puede y subalquilar ya de pronto si esos 
medios de tecnología, los que le piden los artistas, porque ellos son exigentes cuando van 
a ser sus presentaciones con los temas de micrófonos, consolas, etc etc, por ejemplo mira 
en la cumbre el parque municipal lo utilizaban para diferentes actividades y decidieron 
hacer una tarima fija y cumple la labor de teatrino y también lo utilizan los niños para 
cancha entonces se presta para múltiples usos, de igual manera también se puede evaluar 
que tal una tarima fija bien bonita con techo de las mejores calidades que no sea sino traer 
equipos de sonido. 
referente a lo de la biblioteca, seria evaluar los espacios que son de propiedad del 
municipio para no tocar espacios nuevos y determinar si algunos de estos cumplen con las 
condiciones para las bibliotecas y así pues ser acreedores a esos benéficos de los 
ministerios muchas gracias. 
Continúa el señor Pablo Patiño manifestando: un mensaje final a la comunidad nosotros 
como IMCY tenemos toda la voluntad de trabajar fuertemente por la cultura por abrir esos 
espacios que necesitamos y estoy convencido que si trabajamos hombro a hombro entre 
todos los sectores no solamente culturales sino del municipio vamos a lograr construir todo 
eso que tanto soñamos. 
La presidente dice: muchas gracias por su participación en este Concejo, quedamos 
pendiente entonces de las respuestas. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio manifestando: recordarle, que 
de las preguntas que yo le hice quedo pendiente que no sabía si el plan decenal estaba 
dentro de las metas, el tema de los museos, el tema de los cuatro establecimientos en la 
meta que iban a mejorar de equipamiento, cuánto cuesta el plan de desarrollo para el 
IMCY y el tema de la política pública de derechos culturales que le pedí que de pronto nos 
explicara solamente era para recordarle esas, adicional al presupuesto de los costos de 
funcionamiento. 
La presidente dice: yo quiero preguntarle al secretario si tenemos alguna persona inscrita 
para que Pablo no se retire y le dé respuesta si tenemos alguna persona en la participación 
comunitaria, 
El secretario informa: no hay inscritos de la comunidad para ese punto. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

7.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Secretaria de Salud del Valle, asunto: respuesta solicitud en 
sesión plenaria, se trasfirió al hospital local la suma de 100 millones de pesos, y se 
entregaron equipos de bioseguridad. 
Varios. 
La presidente dice: en el punto de varios yo quiero hacer lectura de la convocatoria que 
se le está enviando a los funcionarios que faltan por venir a la citación del Concejo a dar 
las explicaciones acerca del plan de desarrollo, ya que el Concejal Fernando David hacia 
un rato preguntaba si se le había comunicado a los secretarios de despacho de la solicitud 
que él había hecho para que trajeran en sus diapositivas de manera más discriminada 
como se va a invertir en las metas y los programas de! próximo cuatrienio, me parece 
importante que ustedes sepan en la forma como se les está convocando a los funcionarios. 
La presidente da lectura a un oficio de citación enviado a los jefes de despacho. 
El Concejal Fernando David Murgueitio manifiesta: me parece importante que se 
pudiera establecer por la mesa directiva, el tiempo de presentación de los cambios o 
ajustes que le vayan hacer al plan de desarrollo, digamos si se pudiese establecer esa 
fecha para ir controlando los tiempos de estudio, ojala antes de que se haga el segundo 
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debate, que es el debate de la aprobación o no del plan de desarrollo y solicitarle 
respetuosamente si podemos anexarle o hacerle una solicitud a planeación que nos 
puedan enviar las metas, los subprogramas toda esta estrategia que tienen planteada si 
nos lo pueden enviar en el formato Excel yo creo estar casi que seguro que esas metas las 
tienen planteadas con indicadores y todos eso en un formato Excel que nosotros podamos 
manípular, todo esto hace parte de esas garantías que necesitamos nosotros para estudiar 
correctamente el plan de desarrollo y por eso insisto mucho en eso y le agradezco mucho 
señora presidente que se le haya comunicado a los jefes de despacho y que ojala los jefes 
de despacho que hagan sus presentaciones pues que cumplan esta recomendación. 
La presidente dice: yo quería contarles también nos falta la presencia de la gerente del 
IMDERTY que sería el día de mañana, gerente de IMVIYUMBO el día 17, IMETY día 18, 
Desarrollo Económico el día 19, Jurídico el día 20, oficina disciplinaria y control interno que 
la hemos fijado para el mismo día porque son ambos controles están para el día 21 y la 
UMATA sería el viernes 22 ,quedaría pendiente jefe de Planeación que también fue una 
solicitud suya sino estoy mal para que llegara como a hacer el resumen de todo lo que han 
traído los Concejales, es que él nos hiciera llegar esa presentación que usted dice antes de 
que el fuera para hacer el cierre, hay algo que me preocupa un poquito no es de fondo, es 
de forma, nosotros ayer se había dicho de que la ampliación para el primer debate iba 
hasta el día 22, estamos hablando aquí que sería la presentación del secretario de 
Planeación el día 23, yo sugiero de manera muy respetuosa como hemos avanzado 
bastante, la intervención de los jefes de despacho, hiciéramos un primer corte nos 
reuniéramos en comisión, para ir presentando nuestras inquietudes si las hay de 
modificación de plan de desarrollo al señor alcalde y no dejemos todo para el día que 
vamos a hacer la comisión hacer las preguntas porque no tendríamos el tiempo para las 
respuestas y que quedaran insertas en la ponencia para el segundo debate porque los 
tiempos serían muy cortos, entonces si a bien lo tienen los presidentes de las comisiones 
que nos hagan la convocatoria la próxima semana para ir adelantando la parte del estudio 
para primer debate, claro honorable Concejal vamos a pasar el requerimiento al jefe de 
planeación y ojala Dios quiera que nos responda lo más pronto posible. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio manifestando: simplemente 
hacer un refuerzo al comentario de la importancia de las garantías del estudio, quedo en 
algún momento la sensación de que fue como si hubiese sido errada la proyección 
numérica que yo hice frente a los números hablando del tema de educación por ejemplo en 
inversión de educación entonces, yo hice por ejemplo aquí en este documento en esta 
servilletica saque las cifras digamos de los costos naturales de educación, es decir para 
que educación sostenga lo que viene normalmente, entonces allí me dio 165 mil millones 
de pesos para el pago de los docentes lo que gira la nación, 67 mil millones de pesos el 
plan de alimentación escolar, 10 mil millones de pesos de seguridad, un poquito más de 8 
mil millones de pesos para el tema de bienestar de los docentes y un poco más de 4 mil 
millones de pesos porque no tengo la cifra exacta, cerca de mil doscientos millones de 
pesos año ósea que puede ser mas de transporte, eso en este ejercicio numérico me da 
254 mil millones de pesos y en la proyección por ejemplo que se le presento a la CVC 
donde el monto total de inversión del municipio era de 818 mil millones de pesos pues para 
educación habían 261, o sea que en este ejercicio que estamos haciendo estarían 
quedando solamente 7 mil millones de pesos para invertir en los otros aspectos de calidad, 
pero la cifra que mostro en el plan el secretario aparecían 298 mil millones o sea que podía 
subir pero ahí también habían algunos puntos que ejecutan otras dependencias y entonces 
vimos la aclaración que el gerente Pablo nos hizo sobre unos puntos que estaban allí, a 
eso me refiero yo, cuando se pueda corregir el plan de desarrollo en ese sentido, entonces 
para mí es muy importante ese tema numérico porque yo sigo insistiendo lo importante que 
es en este momento para el municipio de Yumbo de la planificación de los recursos. 
pero me parece que la defensa que hizo al gasto tarimas y sonidos en mi forma de ver en 
un municipio que tiene tantas otras prioridades digamos que hubiese tenido la posibilidad 
de planificar esos recursos y en vez de tener esos gastos fijos mensuales, yo le voy a dar 
un ejemplo chévere una presentación de un artista en intérpretes de música colombiana, a 
mí me tocó presenciar alguna vez en la celebración del 20 de julio un montaje con tarima 
con sonido como para 3 mil personas con pantallas etc. y ese día participaron 40 personas 
yo lo vi entonces digamos estoy hablando con algo de conocimiento y me parece que son 
ciertos lujos exagerados, para un municipio que tiene tantas dificultades. por eso insisto 
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tanto en el tema de los números para poder hacer la función que hoy la comunidad y Dios 
me ha puesto a cumplir hacerla de la mejor manera. 
cerrar mi participación haciéndole hoy una exaltación muy importante y con unas gracias 
gigante a todos los maestros de nuestro municipio y a todos los maestros de nuestro país 
hoy estamos celebrando o conmemorando el día nacional del maestro. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar manifestando: señora presidente para 
contarles que el día de ayer los Concejales ponentes tuvimos la posibilidad de reunirnos 
con el director y sus asesores, estamos precisamente en la etapa de revisar algunos 
aspectos de forma del proyecto de acuerdo, así como ustedes lo están planteando y me 
parece muy apropiada la solicitud que usted hace. 
También quería contarles algo y pedirle un inmenso favor al secretario van Recalde resulta 
que el gobierno nacional estaba licitando un servicio de internet para comunidades de 
estrato 1 y 2 en bajo costo y muchos sectores de la comunidad lo estaban esperando, 
especialmente la gente de las Américas y algunos sectores de la comuna uno porque es un 
servicio en realidad económico y en estos momentos se necesita, con tan mala suerte diría 
yo ya se gestó el proceso, la empresa que se gano es Claro y resulta que Claro no tiene 
cobertura ni en las Américas ni en ese sector, entonces si pedir el acompañamiento de la 
Secretaria de Educación para que esto se pueda subsanar, la representante a la cámara 
Adriana Gómez conoce del tema y creo que también nos puede ayudar mucho en esos 
aspectos para que estos barrios puedan tener acceso a conectividad de manera buena y 
económica. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz manifestando: igual que como lo dice 
Giovanny como Coordinador de ponente ayer tuvimos la oportunidad de estar reunidos con 
la gente de Planeación, a ellos le hicimos la sugerencia que estuvieran pendientes de la 
participación de todos los Concejales y de los secretarios en las sesiones para que tuvieran 
en cuenta las consideraciones que cada uno de los Concejales ha hecho, si me parece 
muy prudente y de una vez como presidente también de la comisión que se haga una 
reunión previa, yo considero que puede ser el día lunes por la tarde para revisar 
nuevamente con todos los Concejales las consideraciones y que lo hagamos llegar por 
escrito nuevamente a planeación municipal. El presidente de la comisión del Plan nos dirá 
y nos confirmará, pero podría ser el lunes en la tarde para no dejar todo para lo último ya 
que el día 22 tenemos el primer debate y el día 30 tenemos segundo debate, muchas 
gracias señora presidente. 
La presidente dice: quiero hacer una claridad porque es que si bien es cierto que esta 
sesiones las estamos transmitiendo por Facebook Live ya algunos Concejales salieron a 
decirle a la comunidad porque su cámara está apagada, pero si hay una ciudadana un 
poquito descomedida pregunta por la Secretaria General, desafortunadamente todas las 
personas que pertenecemos tanto los Concejales como los funcionarios no somos cuerpos 
gloriosos y hoy la doctora Guillermina se encontraba en una clínica de la ciudad de Cali 
haciendo una diligencia médica, por eso no pudo participar de la sesión, estaba autorizada 
por la presidente, estaba autorizada por mí y por eso el secretario de actas fue quien hizo 
las labores de secretario general en el día de hoy. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz manifestando: una anotación, ahora que 
observo que también se va hacer la construcción del plan de ordenamiento territorial y 
hablando tanto de este tema de la economía naranja, es que deberían de incluir el tema de 
industrias culturales y creativas en el plan de ordenamiento territorial para así poder 
acceder en el futuro a esos recursos que tiene el plan nacional de desarrollo en materia de 
economía naranja, entonces es muy importante incluir estas áreas de desarrollo en este 
plan de ordenamiento territorial, sería nada más para dar esa claridad y promover de 
pronto que sea tenida en cuenta esta sugerencia para la construcción del POT. 
La presidente deja constancia de la asistencia de los 15 Concejales a sesión plenaria. 

9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 13:08 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antes haber citado p el día 16 de mayo del 2020, a partir de las 09:00 
hora 

DAISY MANCILLA 'NGUL 
Presidente 

el OZI dte eo9/ome a o&iiiieiov ap a 

Calte 5 Wo 4-40 !Módufi, 'Uno (M'Y 
Teféfonos: 6693742/695-7195/695-7196 

www. Concejo'Yum6o.goi'.co — contacto@Concejo'Yum6o.go'v. co 


	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4
	Page 5
	Page 6
	Page 7
	Page 8
	Page 9

